

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Pokorágyi-
utca 1. szám Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Élyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.

Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Deák Ferencz-
u 8 sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdete-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legcélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Vármegyei közgyűlés

A vármegye közönsége f. hó 15. és 16-án tartotta rendes téli közgyűlését pelsőzi Hámos László főispánunk elnöklése alatt.

A gyűlés előtt már pár nappal nagy volt az érdeklődés, mert a téli közgyűlés különben is népes szokott lenni. Tekintve pedig, hogy a tárgysorozat több oly fontos és a vármegyét nagyon is közelről érdeklő ügyet tartalmazott, a mely névszerinti szavazást igényelt, a vármegyei bizottsági tagok nagy számban jelentek meg és székházunk gyűléstermének ünnepélyes, komoly színezetet nyújtottak.

A megalapított bizottsági tagok sorában ottan láttuk: Szentiványi Árpád, Kubinyi Géza országgy. képviselőket, Bornemisza István, Sulyovszky István, Máriássy Andor, Hevessy Bertalan, Samarjay János, Marton János, Kubinyi Aladar, Fay László, Fay Gyula, báró Luzénszky Henrik, Hámos Aladar, Hámos Árpád, Török Balint, Molnár József, Knöpfler Károly, Basilidesz János, Hevessy Benedek, Sztojkovics Emil, Baksay István, Mihalik Dezső, Podraczky Endre, Széman Endre, Golda János, Hevessy László, Hevessy József, Medveczky Sándor, Kubinyi Andor, Markó Sándor, Pösch Gyula, Farkas Zoltán, Marikovszky Géza, Hanvay József stb. bizottsági tagokat.

Főispánunk az ő megszokott kellemes és szívélyes szavaival pontban 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést, felkérve a bizottsági tagokat, hogy a felsorolt tárgyakat megszokott komolyság- és higgadsággal tárgyilagosan vegyék bírálat alá.

A téli közgyűlésen alispáni jelentés soha sem terjesztetve elő, az ez időszert is mellőztetett. Alispánunk Bornemisza László azonban egyes ügyeknél adta elő kimerítő indokolt véleményeit és az ügydarab világos jogi ismertetését.

Az elnöki megnyitó után Molnár József bizottsági tag azon kérelmét terjesztette elő, hogy amennyiben általa és Farkas Ábrahám országgyűlési képviselő által egy indítvány adatott be, az a többi ügyek sorrendje előtt vételesség tárgyalás alá.

Az indítvány a törvény által megszabott kellő időben adatván be, a közgyűlés azt nyomban tárgyalás alá is vette.

A mesteri stílussal megszerkesztett és a nagy többségnél örömet keltő, alaposan indokolt indítványt, minden politikai véleménynyilvánítás nélkül, mint azt lapunkban rendszeren szoktuk tenni, egész terjedelmében, szószerint adjuk közre:

Tekintetes vármegyei bizottsági Közgyűlés!

Gróf Tisza István miniszterelnök ur és a parlamenti többség folyó évi november hó 18-án a házszabály figyelmen kívül hagyása mellett fogadták el a *Dániel-féle* indítványt, — mely a kisebbség erőszakoskodásának s a technikai obstrukciónak leküzdését vette célba.

Hasonló nagy országos kérdések felett a törvényhatóságok nyilatkozni szoktak felhívás nélkül is, ezt annyival inkább tenni kell most, mert a miniszterelnök ur eljárását önmaga bocsátotta a nemzet ítélete alá.

Annak előre bocsátása mellett, hogy a házszabályt és az alkotmányt két különböző dolognak tartjuk, s hogy abban a meggyőződésben vagyunk, miszerint ezer éves alkotmányunkat nem a fejlődésnek természetesen alávetett eljárási szabályok, de azok felett álló alaptörvényeink s a vagyonunkban, továbbá testi és értelmi örökben kifejezésre jutó magasabb értékű tényezők védelmezik, s hogy tiszteletteljes véleményünk szerint a nemzet életét olyan szabályok által nem lehet örök időkre lenyűgözní, a melyekkel a törvényhozási munkának méltósága és rendje fel nem tartható, legkevésbé lehet pedig megengedni azt, hogy a házszabályokkal évek óta folytatott visszaélés a parlament tevékenységét végleg megakassza és az országot törvénytelen viszonyok közé és gyögyithatatlan veszedelmekbe sodorja, a magunk részéről mi az előadott és halasztást nem tűró országos nagy érdekből a folyó évi november 18-án végbevitt szabályellenességért, mely az elkerülhetetlen szükségesség határain belül maradt, továbbá a számtalan tény által kigúnyolt és neveltségessé tett házszabály helyett magának

az alkotmánynak a megmentéseért, szerény határok közé utalt de lelkiismeretes megfontolás és mérlegelés eredményét képező bírálatunkkal a miniszterelnöknek és a szabadelvű partnak nemesak a felmentést adjuk meg, hanem arra érezzük magunkat kötelezve, hogy bator, hazafias és önfelelődoző eljárásukért a teljes elismerést, köszönetet és bizalom nyilvánítást is tiszteletteljesen kérjük részükre.

A formalizmus ijeszt, pusztit minden téren, az igazságszolgáltatás mezején is, a m. kir. kuria országos tekintélyű másod elnöke a látott és tapasztalt szomorú tények, a törvényhozási tévedések eredménye gyanút mutatkozó személyi és vagyoni sérelmek hatása alatt szektogalójában indítva érezte magát legközelebb a lényegnek, az anyagi igazságnak védelmére kéri bírótársai figyelmét minden olyan esetben, hol azt a törvény világos rendelkezése ki nem zárja, pedig az alának az anyagi igazság fölé helyezése az állam életében még nagyobb veszedelem lenne, itt csak egy örök törvény lehet, a mely azt tartja, hogy „a haza minden előtt.“

Saját érdekeit aldozatul engedő nagy elhatározással ezen törvényt érvényesítette a miniszterelnök és a szabadelvű párt folyó évi november hó 18-án a *Dániel-féle* javaslat elfogadásával — tiszteletteljesen indítványozzuk ennélfogva:

mondja ki a közgyűlés; hogy a *Dániel-féle* indítványt november hó 18-án a házszabály mellőzésevel, a parlamenti többség által elfogadását, az állam törvényes rendjét egészen fennforogtatással fenyegető kisebbségi erőszak megakadályozása és lehetetlenné tétele s magának az alkotmány megmentése céljából, helyesen végbevitt hazafias cselekedetnek elfogadja, a miniszterelnök ur azon ígéréstében; hogy a házszabály módosítást a szólásszabadság korlátozása nélkül ohajtja megvalósítani, megbizik és őt önfelelődoző, hazafias elhatározásaért tiszteletteljes bizalommal üdvözlí.

Rimaszombat, 1904. december 7.

Farkas Ábrahám s. k.
Molnár József s. k.

A felolvasott indítvány nagy tetszéssel és éljenzéssel fogadtatván, Molnár József még szavakban is kívánta indokolni, mire az elnök főispán engedélyt adván, hazafias lelkesedéssel és szónoki hévvel bőven indokolta meg az indítványt.

Utánna még 9 szónok jelentkezvén és jegyztetvén fel magát felszólalásra, a következő sorrendben beszéltek:

Hevessy Benedek, a vármegyei ellenzék egyik ősz bajnoka, aggodalmának ad kifejezést felszólalásában és az indítványt nem fogadja el, s azt napirendről levétetni kéri. Beszédjében bizonyos hivatali függelen és befolyásra czéloz.

Erre Bornemisza László alispán tart heves és mindenkit magával ragadó válaszbeszédet, melyben 19 éves alispániságára hivatkozik és nyíltan jelenti ki, hogy sohasem fordult elő, miszerint őt politikai meggyőződésében valaki befolyásolni akarta volna. Minden időben hazafias érzelmeit követve nyilvánította véleményeit és a gyanúsítást kereken visszautasítja.

Utánna Máriássy Andor, az ellenzék vezére beszél igaz hazafias meggyőződésből, méltó ünnepélyes higgadt komolysággal, s indokolását a szabadelvűek is szívesen hallgatják. Az indítványt nem fogadja el.

Szentiványi Árpád, a szabadelvű párt egyik tekintélyes vezérférfia, a töle megszokott hévvel beszél és egy sikerült hasonlattal igyekszik véleményét indokolni az ellenzékkel szemben. Az indítványt elfogadja.

Hevessy Bertalan, a szó mestere, ki különben a szabadelvű eszmék embere, nem tartja szerencsésnek a mai viszonyok között az indítvány elfogadását és a miniszterelnök üdvözlését. Ez okból sajnálattal az indítványt nem fogadhatja el. A hangulatból ítélve, komoly és szenvedély nélküli felszólalása mindenkire kellemes hatást gyakorolt.

Kubinyi Géza, a szenvedélyes temperamentumos szónok, mint rendszeren, most is a pillanat hatása alatt rögtönözve beszél és megbotránkozásának ad kifejezést a parlamentben történtek felett. Az indítványt elfogadja, sőt kifejezést ad

azon véleményének is, hogy a vármegye fejezze ki sajnálkozását a parlamenti események felett.

Török Balint lelkét a hazafiasság tüze hatja át és ettől indittatva, ki életében soha semmit sem kért és semmire sem vágyott, csakis hazája jólétére és boldogulására; az indítványt nem fogadja el.

Helló János róm. kath. plébános a Kubinyi Géza felszólalásában felekezeti papságát érintve látván, hivatkozik a kath. papság hazafiasságára és az indítványt elfogadja.

Végül Bornemisza István, az ellenzék volt országgyűlési képviselője, jelenleg egyik oszlopos tagja szelid lelkületéből eredő szavakban csatlakozik elvtársaihoz és az indítványt nem fogadja el.

Kalapot kell emelnünk felsorolt szónokaink előtt, mert e kényes természetű kérdésben valóban ahoz illő komolysággal beszéltek és igyekeztek véleményeiket elkapás nélkül kifejezni.

Vita után elnök főispán feltette a kérdést, hogy a kik elfogadják az indítványt, „igen“-nel, kik pedig nem fogadják el, „nem“-mel szavazzanak. A névszerinti szavazás megejtetvén, ennek eredményeként kitűnt, hogy 116 megyebizottsági tag „igen“-nel, 34 pedig „nem“-mel szavazott; így nagy többséggel elfogadtatván az indítvány, gróf Tisza István miniszterelnöknek a vármegye bizalmát szavazott.

Ezután a közgyűlés a rendes tárgyak elbírálására tért át, melyek közül a fontosabbakat kiemeljük.

Belügyminiszteri rendelet értelmében a vármegyei központi választmány újból lévén megalakítandó, megválasztottak: Mihalik Dezső, Ragályi Gyula, Fay Gyula, Madarassy Gyula, Szentiványi Árpád, Farkas Ábrahám, Fay László, Samarjay János, Molnár József, Bornemisza István, Marton János, Tornallyay Zoltán, Máriássy Andor, Szontagh Pál, Hámos Árpád, Kubinyi Andor, Dr. Szabó Károly, Hevessy Bertalan, Kubinyi Géza, Fay István, Putnoky Mór, Dr. Löcherer Tamás, Lukács Géza, Hámos Aladar, Farkas Zoltán, Medveczky Sándor, Fay Antal, Dr. Kovács László, Török Balint, br. Ragályi Balassa Ferencz.

A vármegyei közigazgatási bizottságba pedig a kilépő tagok helyébe: Bornemisza István, Marton János, Kubinyi Géza, Máriássy Andor, Mihalik Dezső.

Az 1905-ik évre kivetendő 8000 kor. katonabeszállásolási pótdát a közgyűlés megszavazta.

A vármegye területének 8 fszbírói járásra leendő czélszerű beosztása tárgyában beadott bizottsági jelentés alapján a közgyűlés a tervezetet betekintés, esetleg észrevétel czéljából az érdekelte községekkel közölni rendeli.

A vármegyei tisztí, kezelő, segéd- és szolgaszemélyzet nyugdíjintézet átdolgozott alapszabályait a közgyűlés elfogadja.

Rimaszombat r. t. város által középítési költségekre felveendő 400000 korona törlesztéses kölcsön felvételére vonatkozó határozat jóváhagyásban részesítettik.

A r. t. városok 1905. évre összeállított virilil tagjai névjegyzékének bemutatása mellett a községi képviselőtestületi tagok választásához elnökül kiküldetnek Rozsnyóra: dr. Pösch Gyula, Dobsinára: Benedikty Kálmán, Nagyróczére: Mihalik Dezső, Jolsvára: Kuna Aurél, Rimaszombatba: Lukács Géza. A választási határnap kitűzése alispáni jogot képezvén, alispánunk a választásokat e hó 3 utolsó napjára tűzte ki.

Sajógömör község piaci helypénz-díjszabályzata elfogadtatik, Tornallya nagyközségé pedig pótlás czéljából visszaküldetik.

A vármegyei utibiztosok az 1905. év január

1-től számított ranggal és javadalmazással a XI-ik rangosztályba felvételnek.

A kóbor cigányok kitiltása tárgyában a mult közgyűlésen hozott határozatnak a pozsonyi esend-örkerületi parancsnokság érvényt kívánván szerezni, a szakasparancsnokságokat ennek végrehajtására utasította és ezen körülményt alispán bejelentése folytán a közgyűlés örömmel veszi tudomásul.

Horka községnek körjegyzői és anyakönyvvezetői lakás és irodai helyiség építését és erre költsön felvételét engedélyezi a közgyűlés. Kelemer községnek pedig hasonló ügyét pótlás végett visszaküldi.

Ezen kívül több fontos és közérdekű ügy nyert még elintézését, a melyeket helyszűke miatt nem közölhetünk.

A gyűlés tartama alatt főispánunk Dr. Tóthy János jolsvai képesített tisztii orvost a nagyrőczei és garami járások tisztii orvosává nevezte ki.

A közgyűlés csak 16-án délben ért véget.

Tompa-társaság.

Lapunk régebbi számában megemlékeztünk arról, hogy a helybeli tanító testület tagjai körében mozgalom indult meg egy közművelődési kör alakítására. Ezuttal arról az örvendetes tényről tehetünk említést, hogy a kör „Tompa-társaság” czim alatt tényleg megalakult s miután egy előkészítő bizottság a működési tervet megállapította, a kör megválasztotta tisztii karát s ez által a Tompa-társaság megalakulása folyó hó 11-én tényre vált.

A társaság szép és valóban társadalmi szükségét képező czélt tűzött ki maga elé. A működési tervet ezt a czélt tulajdonképpen a szentenciával fejezi ki, hogy a társaság összejövetelek alkalmazásával a különféle szórakozások közé beviendő a szellemi tartalom is s ezt az által óhajta elérni, hogy a művelt lélek igényeinek megfelelő szellemi táplálékot nyújtson.

Magába véve már ez is pártolásra méltó gondolat s ha figyelembe vesszük, hogy városunkban — egy-két gimnáziumi ünnepély kivételével — évek hosszú sora óta rendes szórakozásainkban a magasabb lelki élet megnyilatkozását nem tapasztaltuk: kulturánk elsőkélyesedésének megóvása czéljából, egyik legfőbb társadalmi szükségnek kell tekintenünk azt a czélt, melyet a Tompa-társaság maga elé tűzött s lelkünk egész melegével támogatnunk kell azokat, kik oly nemes eszközökkel akarják e czélt szolgálni.

De van az éremnek egy másik — szintén becses oldala is.

Tagadhatatlan, hogy a mi kulturális életünk idegen tőkékből táplálkozik. Ott van a fővárosi hírlapirodalom, ott vannak a méltán országos hírvagy írók tömört sorai, ott van egy immár nyelvünk is hozzáférhető világirodalom, ott vannak a tudományok és művészeteknek hőszei. Mindmennyi óriási és kifoghatatlan kamatozású szellemi tőkék, melyekből a megfelelő kamatot élvezheti mindenki, a kinek módja, ideje, alkalmá és akarata van, — csak az a baj, hogy igen sok embernek nincs se módja, se ideje, se alkalmá, se akarata arra, hogy a szükséges kamatot a maga számára megszerezhesse.

A Tompa-társaság azonban módot és alkalmat kíván nyújtani mindenkinek arra, hogy a tudományok vívmányai — annyira a mennyire szerény eszközök mellett lehetséges — hozzáférhető legyenek itt a mi körünkben is. S midőn ezt teszi; az óriási kamatozású idegen tőke mellett érvényre juttatja azokat a szétszört kisebb tőkéket, melyeknek jelentőségét és életrevalóságát — tapasztalatok hiányában — nem is sejtethjük.

Hisz valójában mi nem tudjuk, hogy ebbe a mi kis társadalmunkba a tudásnak minő magvai vannak elbirtva. Csak most, mióta a társadalmi magasabb törekvések, mint egy varázsütésre megindultak, mióta az intelligens elemek mintegy vállvetett buzgalommal sietnek a lelkek nemesebb tartalmának kifürkészésére, csak most világlik ki, hogy az idegen szellemi tőkék mellett minő értéket képviselnek a miéink. Pedig nem is ismerjük őket mind. Jó részük olyan mint a véka alá rejtett gyertya: csak a legszűkebb periferiában világít, holott hivatva volna arra, hogy fényének sugarait a mi kis társadalmunk egész körén széthintesse.

A Tompa-társaság kapui e czél elérésére is nyitva állanak.

Ha ilyformán elgondoljuk, hogy mennyi nemes idea fűződik ama 42 tagból álló gárda működéséhez, mely az összetömrülés tényével hivatásának igazi magaslataira lépett: lehetetlen el nem ismernünk azt, hogy az egymással szövetkezett testületek sulya ez által hatványra emelkedett s ezentul csak rajtuk áll, hogy a társadalmi műveltség fejlődésének oly hathatós tényezői legyenek, melyeket a kultúra jövőre nem nélkülözhet.

Hogy a társaság a tanítótestületek tagjai között kívánatos és nagy jelentőségű kartársi és baráti érzés, az együvé tartozandóság nemes érzetének kifejlődésére is nagy sulyt helyez: ennek fényes és jóleső bizonyosságát szolgáltatja a tisztikarnak és a választmányoknak megalakítása is. Elnökké egyhangú lelkesedéssel *Veres Samu* dr. főgimn. tanár választott meg. Igazgatóvá *Druisner György* kir. tanfelügyelő, aki azonban rengeteg elfoglaltságára hivatkozván, ez állásáról lemondott. Lemondását a kör őszinte sajnálattal vette tudomásul, de nyomós érveit előtt meghajlván, helyébe ugyancsak egyhangú lelkesedéssel *Kathona Géza* polg. leányisk. igazgatót választotta meg. A nagyfontosságú titkári állásra *Törköly József* el. fiu isk. igazgatót választott. Pénztáros *Matolcsy Pál* el. leányisk. igazgató, jegyző pedig *Komáromy Géza* főgimn. tanár lett. Választmányi tagok: *Feketé Ottó* Hedvig, özv. dr. *Marikovszky István*, *Druisner György*, *Loysch Ödön*, *Váry János*, *Czinke István* és *Wallentiny Dezső* dr.

Az elnökek elismert irodalmi tevékenysége, széleskörű tudása és szeretetreméltó egyénisége: már magában is biztosítja a társaság jövőjének szerencsés fejlődését. A hatalmas erőkből alkotott tisztikar és a tapintatosan

megalakított választmány még inkább megerősítenek e meggyőződésünkben.

A társaság megalakulása után nyomban munkához lát. Első családi estélyét már folyó hó 20-án, kedden tartja a főgimnasium tanácstermében délután 5 és fél órakor. Lesz előki rövid ragnyitó, felolvasás, férfi kvartett, szaválás és esetleg zongorajáték.

Szóval már ez első összejövetel is kellemesnek ígérkezik s ámbár ez bizalmas, családi jellegű lesz, a társaság minden tagja hozhat magával szívesen látott vendégeket.

Mi pedig szeretettel és őszinte örömmel üdvözljük a nagy jövőre hivatott társaságot s kívánunk nemes munkásságához legszebb és legjobb sikert!

Meghívó.

Rimaszombat és Vidéke jótékony Nőegyesülete *karácsonyfa ünnepélyét* folyó 1904. évi december hó 21-én — szerdán — délután 5 órakor a *főgimnázium tornacsarnokában* tartja, melyre az érdeklődő, nagyjérdemű közönséget tisztelettel meghívjuk.

Rimaszombat, 1904. december hó 14-én.

Az elnökség.

Iparhatósági megbízottak választása.

5869. sz. — A városi tanács, mint elsőfoku iparhatóság mellett az 1905. évre vonatkozólag működési jogosultsággal bíró 20 iparhatósági megbízott választásának határnapjaul *1904. évi december 22-ének* délelőtti 9 órája a városbaza tanácstermébe kitűztetik.

Miről városunk iparos és kereskedő lakosai oly figyelmeztetéssel értesítettek, hogy választók és választhatók csak azok, kik az e czélra külön összeállított névjegyzékbe felvették, s legalább 21 korona III. osztályu kereseti adót fizetnek, hogy a választás szavazólapok utján titkosan történik s esti 6 óráig tart s hogy a névjegyzék a városi iktatóhivatalban a választás napjáig a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Rimaszombat, 1904. december 13.

Dr. Kovács, polgármester.

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

Hivatal vizsgálat. *Hámos* László főispán titkária kíséretében f. hó 17-én a feledi j. b. főszolgabíró hivatalnál tartott vizsgálatot s mindent reudben talált.

Városi közgyűlés. Folyó év december hó 14-én tartotta városunk képviselőtestülete özi rendes közgyűlést dr. *Kovács* László polgármester elnökelete alatt, melyen a tisztviselőkn kívül jelen voltak: *Baksay István*, *Dapsy József*, dr. *Zehery István*, *Zachar Gusztáv*, *K. Szabó József*, *Singer S. Leó*, *Szomolnok Antal*, *Tóth Béla*, *Abonyi Pál*, *Varga István*, *Koreny Pál*, *Echey Frigyes*, dr. *Baksay Dezső*, *Samarjay János*, *Farkas Zoltán*, dr. *Löcherer Tamás* képviselőtestületi tagok — Első tárgya volt a polgármester évi jelentése az 1903-ik év közigazgatási, gazdasági stb. állapotáról, mely jelentést, mint új dolgot is, a közgyűlés jóváhagyó tudomásul vett. — Ezután következett a tanács előterjesztése az 1905-ik évi városi általános költségvetés megállapítása tárgyában. Az előterjesztett költségvetés czim és tételenkinti tárgyalás után szükségleti rovatában 246952 kor. 35 fillér, fedezeti rovatában 201773 kor. 96 fillér, s így 45178 kor. 39 fillér pótdadó utján fedezendő összegekkel egyhangulag elfogadtatták s a 45178 kor. 39 fillér fedezésére 43% községi pótdadó szedésének engedélyezése fog kérelmeztetni a törvényhatóságoktól. — Az egyenes s a községi adó kivételének alpjául szolgáló adóalap 103061 kor. 90 fillér, a földadóalappal pedig 6155 kor. 59 fillér. — Végül névszerinti szavazással eldöntetett, hogy az árvapénzeket a jövő 1905-ik évben $\frac{2}{3}$ -ad részben a rimaszombati takarékpénztárnál, $\frac{1}{3}$ -ad részben pedig a gömörmegyei hitelbank részvénytársaságnál helyezze el gyümölcsözés végett a közgyűlés s a városi gyampénztár jövő 1905-ik évi megvizsgálására hivatott bizottságba *Dapsy József* és *Zachar Gusztáv* városi képviselők megválasztottak. — Ezzel a közgyűlés befejeztetett.

Adomány. Rimaszombat és Vidéke jótékony Nőegyesületének *Ujházy Tivadarné* urasszony 20 koronát küldött az árva gyermekek felségítésére. Őszinte, hálás köszönet a nagylelkű adományért!

Az idei hercegi vadászati — mint halljuk — kedvező eredménnyel járt, amennyiben a balogi vadaskertben 46 darab vaddisznót és 7 darab szarvast, a geryói és ipolyonki pagouyban pedig 8 darab rókat lőttek.

Halálozás. *Králik József* helybeli szijgyártómestert mely gyász érte, amennyiben fiatal neje: szül. *Schmegner Boriska* folyó hó 16-án 32 éves korában elhunyt. A gyászeset széles körben kelt őszinte részvétet.

A művészeti és iparművészeti kiállítás megnyitása. A kitűzött határnapon, folyó hó 16-án délután volt a művészeti és iparművészeti kiállítás megnyitása. Az érdeklődés szertelet nagy volt a városban a megelőző napokban s még alig mult $\frac{1}{3}$ óra, már szép közönség töltötte meg a „Három Rozsa” nagyermet. Elmult 3 óra, mikor a kiállítás védője: *Samarjay Jánosné* a terembe vonult. *Loysch Ödön* főgimnáziumi igazgató, a kiállítás egyik lelkes rendezője szép gondolatokban dus beszéddel üdvözlölte a vendéknőt, ki szellemes, emelkedett szavait melegen köszönte meg. A cigány tust huzott — s megkezdődött a kiállítás megtekintése. Közéletünk soraiból számos notabilitás jelent meg s megjelenésével elismerte a kiállítás nemes intencióit és emberbaráti czélját, ott láttuk a főispán és alispán körül vármegyénk és városunk vezérféleit. — **Maga a kiállítás a legszebben sikerült.** Pompás rendezettsége és emelkedett színvonala minden látogatót kelle-

mesen lepött meg. Nem a helyi elfogultság — az ugynevezett lokalpatriótizmus vezet, ha azt mondjuk, hogy vidéki városban ily magas niveau álló kiállítás ritkaság és ilyen módon sikerült magunk sem reméltük. Például, hogy csak egyet említsünk egyelőre, a képtárlati része kiállításunknak oly szép és olyan kvalitásokban bővelkedő, hogy az már felette áll annak, a mire számítottunk csupán, — a dilettantizmusnak. Igaz, hogy a kiállítók között vannak hivatásos művészek is, de ezek is a miénk s munkáik meggyébeli termékek. S ott van a női kézimunkák ezérféle változata s az iparművészet magas fokon álló termékei. Valóban érdemes, hogy a ki csak teheti — megnézze s legalább erkölcsi jutalomban részesítse azokat, kiknek eszméje volt e látást s ezélja az az emberbaráti jótékonycél, mely rendezőt vezette. — **Jövő számunkban visszatérünk a kiállítás részletes ismertetésére,** most csupán annyit említnünk meg tudósításunk kapcsán, hogy a rendezők: *Tóth Béla* és *Loysch Ödön* urasszonyok, *Tóth Béla* és *Loysch Ödön* urak olyan szép dolgot műveltek, melyért mindnyájunk szívből jövő köszönete is kevés s melynek jutalma csak művelt, finom érzésű közönségünknek elismerése és hála lehet. Kérjük is lapunk minden olvasóját, barátját, hogy tegyék magukévá ezen szép, kulturális ügyet s terjeszték annak híret olyan tág körben, amennyire épen lehetséges, hogy mindenki megnézhesse s bámulhassa ezen valóban paratlan műtárgyakból összerakott gyűjteményt a művészetnek s leleményességnek, mely utóvégre is a mi legsajátabb tulajdonunk. — Aki megnézi — meg nem bánja, s hogy mindenki megnézze — az nemcsak az eszme, hanem a közönség érdeke is s mi valóban örülünk, ha egy nemes, kristálytisza ügynek, — habár kicsi mértékben is — szolgálatára lebetűnk. A kiállított műtárgyakon kívül vannak árverésre kerülő, eladó és kisorsolandó darabok is. Az eladó darabok ára általában rendkívül kevés és karácsonyra, mint eredeti, kedves ajándék, szertelet alkalmas. A kisorsolandó tárgyak is mind eredetiek s egy sorsjegyre ára csak potom — 20 fillér. Mindjárt az első alkalommal ügybuzgó hölgyeink eladták a sorsjegyek legnagyobb részét ugyanarra, hogy igyekezni kell annak, aki még a meglévő számokkal szerencsét akar próbálni. A sorsházás kedden 18-án lesz, a kiállítás berekesztésével egyidejűleg. — A válogatott társaság csak 5 óra tájban oszlott szét — egyhangulag azzal a meggyőződéssel, hogy arra a szépre és nemesre amit lelkes hívei a művészeteknek összeállítottak, kevés egy délután s azt többször is át kell nézni, tanulmányozni. — A jövő számban részletesen fogunk beszámolni a látottakról, tapasztaltakról, addig is kérjük a közönség lelkes pártfogását, támogatását!

Halálozás. Egy szép reményekre jogosító, tehetős növendéke a helybeli egy. prot. főgimnáziumnak: *Huszt Ferenc* VII-ik oszt. tanuló, özv. *Huszt Lajosné* fia, hunyt el folyó hó 13-án 18 éves korában hosszas betegeskedés után. Temetése — melyre a főgimnázium ifjusága a tanári kar vezetésével kivonult — folyó hó 15-én nagy részvét mellett ment végbe.

Vizsgálat. A vármegyei igazoló választmány a sőregi körben megejett megbízottági tag választást megsemmisítette s vizsgálatot rendelt el. A vizsgálat megejítésével *Lukács Géza* vármegyei főjegyző bizatott meg, ki f. hó 20-án fogja a vizsgálatot megtartani.

Megyebizottsági tagválasztás. Osgyánban folyó hó 14-én *Kemény Lajos* ág. ev. lelkész elnök-lésével ment végbe a megyebizottsági tagok választása, amennyiben az első alkalommal azt megsemmisítették. Most *Kemény Lajos* lelkész és *Kengyel L.* szuhai jegyzőt választották meg.

Egyházi hírek. Dr. *Podraczky István* Rozsnyó e. m. kaptalani általános helynök legközelebbi levelében következő személyváltozást közli: *Szobisek Emil* gölnicz-bányai plébános a szepesi kerület alesperes tanfelügyelő-jévé nevezett ki. *Barilla János* murányi plébános és *Lihan Neit* nyustyai plébános helyettes kölesönesen helyet cseréltek. *Gólla Nándor* K.-H. Váraljáról Polonkára, *Erm József* Polonkáról K.-H. Váraljára, *Fábrý Ferenc* Rapprol Tornára, *Mihály József* Osgyánból Rappra. *Béres János* Egyházabástról Osgyánba küldettek káplánokul.

Eltűnt honvéd főhadnagy. *Szilágyi Lajos* rozsnyói nyugalmazott m. kir. adóhivatali ellenőr fia: *Szilágyi Jenő* honvéd főhadnagy, a pécsi honvédkad-apród-iskola nagytehetségű tanárjelöltje, ki az ősszel hosszabb időt töltött szabadidejéből vármegyénkben, folyó hó 1-én Pécsről eltávozott, s azóta nyomtalanul eltűnt. Szüleinek 2-ikán irt Triesztből s tudatja velük, hogy öngyilkos lesz, aminek okát valószínűleg szerencsétlen házassága és ebből kifolyó anyagi zavarok képezik.

Halálos végű dulakodás *Polomon* folyó hó 10-ikén tragikus dulakodás történt. *Pauko János* gregor-kin unokaöcsésének fiát: *Pauko Mihályt* ugy megszurta, hogy a szerencsétlen ember csakhamar kiszenevett. Az előzmény az volt, hogy *Pauko Jánosnak*, ki *Mihálylyal* egy szobában lakott, nemrégiben 14 koronája elvesztett s ugyanez időben méhlopás is történt *Polomon*. A lopást a csendőrségnek bejelentették s a kiküldött csendőrök a lopással *Pauko Mihályt* gyanusították, miután azonban elegendő bizonyíték nem volt, beszűntették ellene az eljárást. Ott azonban az eset igen bántotta s f. hó 10-én a koresmából ittas állapotban hazajöve rátámadott *Pauko Jánosra*, hogy miért jelentette őt fel a csend-őrségnél. Szót szó követett, czivakodás közben *Pauko* Mihály az asztal alatt levő fejszét ráemelte fakanalat faragó bányára. Ott levő anyja azonban elvette tőle a fejszét, mire dühösen neki rojtot *Pauko Jánosnak* torkonragadta, földhöz vágta és fojtogatni kezdte, mire ez a nála levő késsel háromszor megszurta öcsését: *Mihályt*, ki a szenvedett sérelmekbe még aznap belehalt. A nagyrőczei kir. járásbíróság az ügyben elrendelte a vizsgálatot, *Pauko Jánost* letartóztatták s f. hó 13-án *Prékopa* aljárás-bíró és dr. *Mészáros István* kir. ügyész közbenjöttével, dr. *Zehery István* törvényszéki és dr. *Kresz Gyula* vashegyi orvos a hullát felboncolták. A vizsgálat folyik.

Kinevezés. *Fodor Emil*, az állami gyermekmenhely alkalmazottját, a trieszti biztosító társulat igazgató-sága kinevezte Budapestre hivatalnokká. Lapunkban több ügyes cikket irt a gyermekmenhely ügye érdekében.

Halálozás. *Molnár Pál* nyug. m. kir. állami utbiztos folyó hó 11-én éjjel 71 éves korában, boldog házassága 38-ik évében *Tamásfalván* elhunyt. Temetése folyó hó 13-án nagy részvét mellett ment végbe.

Ház-eladás.

3-*

Rimaszombat egyik legfőbb forgalmi pontján: a **Ferenczy-utca 6 szám alatt 515** □-öl területen épült két kőház: négy 3 szobás lakással; továbbá: a **Kmetty-utca 11. sz. alatti** kőház, egy 3 szobás felső és egy 2 szobás pince lakással és melléképületeikkel, alkalmi vétel következtében kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni: **Benyó Béla**, tulajdonossal.

Legjobb karácsonyi és ujévi ajándék az ékszer.

Legjobb karácsonyi és ujévi ajándék az ékszer, melynek örökké maradandó emléke van. A közelgő ünnepek alkalmából **mélyen leszállított áron ajánljuk** dús választéku óra- és ékszerárúinkat, u. m. **arany-, ezüst- és ingaórákat.**

Arany, ezüst és drágakő ékszereket, aranylánczok, fülfüggők, karkötők, broschék, aranygyűrűk és **mindenféle ékszer ajándékok olcsóbb és drágább kövekkel**, valamint valódi ezüst és chinaezüst árukat.

TIGERMAN és ENYEDI,

órák és ékszerészek Rimaszombat, a m. kir. államvasutak pályáorásai.

STURMANN I. P.

műterre berendezett lipitói túrógyára
MURÁNY-HOSSZURÉTEN.

U. p. Murány-Alja, Gömörmegye.

Különlegességek:

kokoval, klenózi és murányi osemegesajtók.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget legújabbban létesített lipitói túrógyaram megnyitásától tisztetettel értesíteni. Mint egy legelső lipitói sajtgyárnak 20 éven át volt gyári vezetője terjedelmes szakmabeli ismeretekkel és tapasztalatokkal rendelkezve, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű vevőközönségemnek a sajtgyár minden egyes nemében, de különösen pedig a lipitói juhturó- és csemege-sajtokban a legjobb minőségű áruval lehetek szolgálatára.

Köztudomású azon tény, hogy a lipitói juhturó minősége nem annyira a gyártás módjától, mint azon körülménytől függ, hogy a nyers sajt készítéséhez szükséges tej milyen takarmánnyal élő juhoktól nyeretik. Hosszú évek során át szerzett tapasztalataim azon meggyőződésre juttattak, hogy a gömői hegyek illatos szénajával táplálkozó juhoktól nyert tej legelső sorban alkalmas a legjobb ízű és legteljesebb sajtok előállítására. Ezen nagy előnyt kihasználva, szemeltem ki gyáram telepítésére a gömői vidéket.

Amidőn tisztelettel felkérem t. czimedet, engem egy próba megrendeléssel szerencsétlenni, van szerencsém gyártmányaim különlegességét, **elsőrendű lipitói csemege-túrót 100 kilogramonként 100 koronával, 5 kilogramonként pedig 5 kor. 50 fill. helyben ajánlani. Póstabödönökre 10% tara számitatik.**

A megrendelések utánvét mellett, a legnagyobb pontossággal t. vevőim teljes megelégedésére postafordultával elintéztetnek.

Mielőbbi b. megbízásaiért esedezve s magamat szíves figyelmébe ajánlva, maradok kitűnő tisztelettel
Sturmann I. P.

Veszek tölgyerdőt!

Tölgyerdők — melyek bodnárak részére alkalmas **dongafát**, valamint egyéb **mű- és talpfát** szolgáltatnak — készpénzfizetés mellett megvételnek. — Erdőtulajdonosok felkeretnek kimerítő ajánlataikat **Neuwirth Ferdinand** takereskedő nevére **Szatmár**ra ezimezni.

1-3

Most jelent meg

Pálóczi **CZINKE ISTVÁN**

„Imádságos könyve“

templomi használatra. Vasárnapi, évszaki, ünnepi és alkalmi imádságok.

Kiadja: **LÉVAI IZSÓ** könyvkereskedése Rimaszombat.

Ára izléses fekete vászonkötésben 4 kor.
Megrendelhető **ifj. Rábely Miklós** könyv- és papirkereskedésében is.

Torták, sütemények, tea-sütemény, saját cukrászda.

A közelgő ünnepekre a nagyérdemű közönség szíves figyelmébe ajánlom az Erzsébet-téren ujonnan berendezett és dusan megrakott

fűszer- és csemege-üzletemet.

Ajánlok legjobb minőségű kávét, ezükröt, lisztet, hüvelyes veteményeket és minden a **fűszer szakmába tartozó cikkek**et a legutányosabb árakban; továbbá különféle **konzervált halakat**, kaviart, sódart, hideg felvagottakat, sajtjéleket és különféle **csemegeárukat**; malagát, datolyát, fügét, gesztenyét, narancsot és többféle **déli gyümölcsöt**; különféle gyartmányu **cukorkákat** és a legkitűnőbb **italneműeket**; pezsgők, borok (**rizling** 32 kr literje), likörök, kisüstön főzött **idei szilvórium** (150 fillér literje)

Valódi tea, a legfinomabb **rum**, teasütemény; nemkülömben **faj-alma** klgrja 12 krjával, igen szép erdélyi dió, stb stb és a **helybeli konzervgyár összes készítményei.**

A karácsonyi és ujévi ünnepekre friss balatoni fogással és többféle dunai hallal szolgálhatok.

Végül melegen ajánlom cukrászdámat és péküzletemet is a n. é. közönségnek, hol a nap bármely szakában a legkitűnőbb sütemények, torták, stb. nagy választékban és friss minőségben kaphatók. A n. é. közönség jóakarátát kérve maradok, kiváló tisztelettel

KOHN ADOLF,

Rimaszombat, Erzsébet-tér 16. sz.

Pezsgő, bor, likőr, idei kisüstön főzött szilvórium.

Kiadó bolthelyiség, eladó ház.

A „Tomba“-tér és Andrassy-utca sarkán levő, mostan Derekas-féle bolthelyiség **1905. november elsejétől**, ugyanott egy **kisebb bolt** pedig **azonnal**, berbeadók. — Továbbá a **Kossuth-utca 41. számú ház**, szépen rendezett kerttel szabad kézből **eladó.**

Ertekezni lehet: **Andrási László** tényképésszel.

Hirdetmény.

831. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi belvárosi cs. kir. járásbíróság 1904. évi Ob. VII. 1156/4. sz. végzése következtében **dr. Fränkl Emil** ügyvéd által képviselt **Kohn és Löwi czég** javára **Steiner Márton** ellen 69 kor. 89 fillér s járerejéig 1904. évi november hó 25-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 640 korona 20 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: szoba-butorok, bolti áruk és berendezések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíróság 1904. évi V. 694-2 számú végzése folytán 69 kor. 89 fillér tőkekövetelés, ennek 1904. évi február hó 11-ik napjától járó 6%-os kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 21 kor. 2 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Rimaszombatban, adós lakásán leendő eszközésére **1904. évi december hó 23-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg-többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog-nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszombat, 1904. évi december hó 10-én.

Gasko, kir. bir. végrehajtó.

Eladó ház beltelekkel.

Putnokon a Kavics-utczán egy mindennek megfelelő három szobás jó lakás és az utczára nyíló üzlethelyiség, pince és egyéb melléképületek 1224 □-öl területtel együtt örök áron eladó.

Ertekezhetni lehet **Putnokon Arany Lajos** tulajdonosnál.

2-5

Olcso bevásárlás mindennemű

varró-gépekben,

ugy családok, mint iparosok részére, valamint minden nemű varrógépekhez való alkatrészeket a legjobb minőségben **mélyen leszállított áron** ajánlunk.

TIGERMAN és ENYEDI,

Rimaszombat.

3-*

Eladás előnyös részletfizetésre is.

Hirdetmény.

6971. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Neumann Adolf** végrehajtónak **Kohn Sándor** illetve jogutóda **Kohn Dávid** végrehajtást szenvedő elleni 644 kor. 69 fillér tőke, ennek 1903. évi február hó 18-ik napjától járó 25% os kamata, 42 korona 74 fillér végrehajtási kérvényi és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. évi LX. t. cz. 144. és 146. §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területen lévő Feled községben fekvő s a feledi 121. számú telekjegyzőkönyvben 29/a, 29/b. hrzi szám alatt foglalt telekből s azon épült 16. szám alatti koresmaház s melléképületekből, valamint az A. 3-8. sorszám alatt foglalt szántó föld és rétből a B. 10 alatti Kohn Dávidot (mint Kohn Sándor jogutódát) 1/5 öd részben megillető jutalékra 2713 korona; 306/3/2. hrzi számú szántó és koresmaházból a B. 8 alatti Kohn Dávidot (mint Kohn Sándor jogutódát) 1/5 részben megillető jutalékra 11 korona; és

a feledi 150 számú telekjegyzőkönyvi urbéri legelő-illetményből a B. 25 alatti Kohn Dávid jutalékára 28 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1905. évi január hó 20-ik** napjának d. e. 10 óráját Feled községe, a községi bíró házához tűzte ki, mely alkalommal a fent körüli ingatlanok a becsáron alul is el fog-nak adatni.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át, vagyis 271 korona 10 fillért, 1 korona 10 fillért és 2 korona 80 fillért készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvényezikk 42-ik §-ában jelzett és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt Igazság-ügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni vagy az 1881. évi LX. t. cz. 170 §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállitva elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkkvi hatóság 1904. évi november hó 2-án.

Pongrácz, kir. tsvzéki bíró.

Eladó

3-3

két — Kühne-féle — sorvetógép 11 és 13 soros. Értesítést ad a **kiadóhivatal**.

Legalkalmasabb

karácsonyi ajándékok:

képeskönyvek, mesekönyvek, ifjusági iratok, díszművek, imakönyvek, emlékkönyvek, albumok, divatos levélpapírok, íróasztal-készletek, olajfestékek

rendkívüli nagy választékban kapható:

Ifj. Rábely Miklós

könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat, Deák Ferencz-utca.